
Игор ВУ КО ЊАН СКИ* 

РАЗ ВОЈ СРП СКЕ ДР ЖАВ НО СТИ  
И ПО ЛО ЖАЈ ДР ЖАВ НИХ ЧИ НОВ НИ КА

Aпстракт: Тра ди ци ја пре ма ко јој др жав ни чи нов ни ци за у зи ма ју по-
себ но ме сто у устрој ству и функ ци о ни са њу срп ске др жа ве се же у да ле ку 
про шлост. Би ло да су по се бан ре жим ра да, од го вор но сти и при ви ле ги је 
др жав них чи нов ни ка би ле по сле ди ца по тре ба оли гар ха да кон тро ли ше 
њи хов рад, би ло да се по себ ност уре ђе ња тог си сте ма до во дио у ствар ну 
ве зу са при ро дом по сло ва ко ји су др жав ни чи нов ни ци оба вља ли, тек осо-
бе но сти чи нов нич ког по ло жа ја би ле су пред мет за кон ске ре гу ла ти ве још 
од вре ме на Кне же ви не Ср би је. 

Раз вој чи нов нич ког пра ва кон цеп ту ал но је пра тио раз вој срп ске др-
жав но сти. Ка ко са мо по сто ја ње др жа ве ни је би ло до вољ но за оси гу ра ње 
раз во ја др жа ве, то је раз вој и ор га ни за ци ја ње них ин сти ту ци ја пра тио 
и раз вој чи нов ни штва ко ји је про шао дуг пут раз во ја, од ин стру мен та 
вла сти до ста ле шког, про фе си о нал ног и ви ше-ма ње не за ви сног и не при-
стра сног апа ра та. Ин ди рект но, овај рад ће по ка за ти у ко јој ме ри су по-
ло жај и уло га чи нов ни штва у бит но ме усло ви ли и пра ти ли раз вој срп ске 
др жав но сти.

Све др жав не ре фор ме, од ко јих смо тре нут но ак ту ел ној и са ми све-
до ци, спро во ђе не су под ути ца јем исто риј ских, по ли тич ких и иде о ло шких 
про ме на, ко јих је би ло мно го на на шим про сто ри ма. Ка ко се на ша бу дућ-
ност не мо же за ми сли ти без чвр стог упо ри шта у не ким тра ди ци о нал ним 
вред но сти ма, и да нас оста је отво ре но пи та ње да ли су др жав ни чи нов ни-
ци у слу жби вла да ра од но сно др жа ве или у слу жби на ро да. Од го вор на 
ово пи та ње ин ди рект но ле жи и у осо бе но сти њи хо вог ста ту сног по ло жа ја 
и не ким оп штим ка рак те ри сти ка ма чи нов нич ког пра ва ко је кон ти ну и ра-
но пра те раз вој срп ске др жа ве.

Има ју ћи у ви ду да је срп ски на род био кон сти ту ти ван на род у ства-
ра њу две др жа ве – Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца и Кра ље ви не 
Ју го сла ви је, овим ра дом ће, по ред устав них и за ко но дав них од ред би из 
вре ме на Кне же ви не Ср би је, би ти об у хва ћен и кра так при каз За ко на 
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о чи нов ни ци ма из 1931. го ди не ко јим су пре у зе те и раз ра ђе не од ред бе 
За ко на о чи нов ни ци ма из 1923. го ди не. 

Кључ не ре чи: др жав ни чи нов ник, чи нов нич ко пра во, тра ди ци о нал не 
вред но сти, исто ри о граф ска гра ђа, Ср би ја.

Увод

Исто риј ски гле да но, ства ра ње чи нов нич ког апа ра та по че ло је па ра лел но с 
раз во јем ап со лу ти стич ких мо нар хи ја. Про фе си о нал на пла ће нич ка вој ска, а по-
том и пр ви управ ни ре со ри ди пло ма ти је и фи нан си ја сма тра ју се ру ди мен тар-
ним за че ци ма др жав не упра ве и пра по че ци ма у раз во ју чи нов нич ког апа ра та. 
По чет на ор га ни за ци ја др жа ве, у са вре ме ном сми слу те ре чи, би ла је све де на 
на кла сич не ре со ре: од бра на, по ли ци ја, ди пло ма ти ја, пра во су ђе и фи нан си је. У 
свим тим ре со ри ма др жа ва је на сту па ла са по зи ци ја ап со лут не вла сти, ауто ри-
та тив ним од лу чи ва њем и ме ха ни зми ма при ну де. Тек се на кон пр вих гра ђан ско-
де мо крат ских ре во лу ци ја, на пу шта те за о то ме да власт до ла зи од Бо га, као и 
те за да власт при па да јед ном чо ве ку – мо нар ху, ко ји је ода бран ми ло шћу Бо жи-
јом. Та ко по сте пе но др жав на си ла пре ста је да бу де ар би трар на и по ста је огра-
ни че на за ко ни ма. Оно што се ге не рал но мо же од ре ди ти као раз вој ни пут свих 
са вре ме них др жа ва, њи хо вих ин сти ту ци ја и чи нов нич ког апа ра та, би ло је са ве-
ћим или ма њим за ка шње њем ка рак те ри стич но и за раз вој срп ске др жав но сти. 

У Ср би ји с по чет ка XIX ве ка још ни су за жи ве ле те ко ви не про све ће ног ап-
со лу ти зма ко је су у Евро пи жи ве ле већ пу но јед но сто ле ће. Раз лог ово ме сва-
ка ко тре ба тра жи ти у то ме што су пр ви срп ски кне зо ви би ли се ља ци-рат ни ци, 
а не пле ми ћи и што су др жа во твор ну по ли ти ку во ди ли ју на ци – То ма Ву чић; 
би ро кра ти – Или ја Га ра ша нин и тр гов ци – Ми ша Ана ста си је вић. Као што су 
пр ви срп ски ли бе ра ли оног вре ме на ис ти ца ли, Ср би ја је би ла из бор на мо нар-
хи ја, без ста ле шког плем ства и тра ди ци о нал не ди на стич ке по ро ди це. Са мо 
је Ми лош Обре но вић од сул та на био при знат за на след ног кне за, а оста ли ма 
су при ви ле ги је би ле не си гур не. Тек је под ути ца јем уста во бра ни те ља Ми лош 
Обре но вић по чео да вла да на ред ба ма и на ло зи ма пре ко та да још пот пно не-
струч них чи нов ни ка, ко ји су би ли пре о бра же ни из кне же ве па три мо ни јал не 
по слу ге. Та ко је по че ла да се ства ра пр ва скром на би ро крат ска упра ва ко ју 
су чи ни ли углав ном са мо опи сме ње ни по је дин ци и ло јал не вој не ста ре ши не. 

За че ци срп ског чи нов нич ког пра ва 

На осно ву ис тра же не исто ри о граф ске гра ђе, у дво ве ков ној исто ри ји раз-
во ја чи нов нич ког апа ра та у Ср би ји мо же мо из ве сти за кљу чак да је др жав ним 
чи нов ни ци ма нај те же би ло на са мом по чет ку кон сти ту и са ња са вре ме не срп ске  
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др жа ве. Из исто ри о граф ских по да та ка ви ди се да је кнез Ми лош Обре но вић 
на пр ве чи нов ни ке гле дао као на лич ну по слу гу, што је про у зро ко ва ло њи-
хо ву пот пу ну ста ту сну не си гур ност. Ка ко бе ле жи Сло бо дан Јо ва но вић, под 
вла шћу Ми ло ша Обре но ви ћа чи нов нич ки по зив ни је био ни ти пре сти жан 
ни ти је, ка ко је то би ло ка сни је, до но сио еко ном ску и со ци јал ну си гур ност. У 
вре ме пр ве вла да ви не Ми ло ша Обре но ви ћа, но си о ци и из вр ши о ци јав не вла-
сти би ли су пот пу но из ло же ни ми ло сти и са мо во љи свог вр хов ног го спо да ра, 
ко ји је по свом на хо ђе њу мо гао да по ста вља, ка жња ва и от пу шта чи нов ни ке 
из др жав не слу жбе.1 

Пр ви за ко но дав ни оквир за уре ђе ње ста ту са др жав них чи нов ни ка са-
др жан је у пр вом срп ском Уста ву. На и ме, Устав Кња жев ства Сер би је из 
1835. го ди не по знат као „Сре тењ ски Устав“ у сво јој XII гла ви по себ но 
је уре дио по ло жај чи нов ни ка. Ти ме се по пр ви пут фор ми рао је дан но ви 
објек тив ни, нор ми ран прин цип уре ђе ња чи нов нич ког ста ле жа ко ји је по-
чи вао на си сте му над ре ђе но сти и под ре ђе но сти. За то раз до бље, у ко ме 
се за чи њу еле мен ти чи нов нич ког ста ту сног за ко но дав ства, ве зу ју се две 
бит не ка рак те ри сти ке. Пр во, до та да вр ло ап страк тан по јам слу жбо ва ња 
др жа ви до би ја сво ју кон кре ти за ци ју и дру го, уоча ва се ре а лан про блем не-
до стат ка шко ло ва ног ка дра нео п ход ног за функ ци о ни са ње др жав не ад ми-
ни стра ци је ор га ни зо ва не кроз ма ње или ви ше раз гра на ту мре жу хи је рар-
хиј ских слу жби и над ле шта ва. 

И дру ги по ре ду срп ски Устав до нет 1838. го ди не, ко ји је по са др жи ни 
био ви ше ор ган ски за кон, огра ни чен на про пи си ва ње упра ве у зе мљи, са-
др жао је по себ не од ред бе о чи нов ни ци ма. Уну тар све га 66 чла но ва, што га 
је чи ни ло нај кра ћим срп ским Уста вом, би ло је од ре да ба ко је су уре ђи ва ле 
за чет ке ру ди мен тар них об ли ка ор га ни за ци је др жав не вла сти и чи нов нич ког 
апа ра та. Та ко је Кне же ви на Ср би ја од оли гар хиј ске вла да ви не кне за пре ко 
пе ри о да вла да ви не уста во бра ни те ља по че ла да се тран сфор ми ше у „чи нов-
нич ку др жа ву“ ко ја је већ 1840. го ди не, за по тре бе функ ци о ни са ња др жав-
не вла сти, упо шља ва ла ви ше од 890 др жав них чи нов ни ка. Сма тра се да су 
Уста вом Кне же ви не Ср би је из 1838. го ди не, за тим чи нов нич ким уред ба ма 
ко је су до не ли уста во бра ни те љи и Гра ђан ским за ко ни ком из 1844. го ди не, 
ство ре ни пред у сло ви за на ста нак не за ви сног срп ског чи нов ни штва ко је је 
за се бе обез бе ди ло не са мо со ци јал но при ви ле го ван не го и прав но го то во 
не до дир љив по ло жај. 

Ова кав по ло жај чи нов ни ка, ка ко бе ле же исто ри ча ри, по стао је из вор 
ни за зло у по тре ба у вр ше њу вла сти, про не ве ра и ко руп ци је. Све ове не же-
ље не по ја ве ни су за со бом по вла чи ле ни ка кве или не сра змер но бла ге ка-
зне, а оп ште не за до вољ ство пре ма чи нов ни ци ма до дат но је иза зи ва ло и то 

1 Ви де ти: Сло бо дан Јо ва но вић, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да – Дру га вла да Ми ло ша и 
Ми ха и ла, Из да вач ка књи жар ни ца Ге це Ко на, Бе о град, 1933, на стра на ма 28. и 37. до 44.
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што су за чи нов ни ке по ста вља ни чак и стра ни др жа вља ни. Ка ко је Устав из 
1838. го ди не про пи си вао да чи нов ник не мо же из гу би ти слу жбу ад ми ни-
стра тив ним, већ са мо суд ским пу тем, но во у ста но вљен по ло жај не сме њи-
вих др жав них чи нов ни ка имао је не ко ли ко трај них по сле ди ца. Пр во, рад и 
ди сци пли на чи нов ни ка би ли су на вр ло ни ском ни воу и дру го, си гур ност 
слу жбе омо гу ћа ва ла је чи нов ни ци ма да ути чу на по ли тич ки жи вот ко ва њем 
за ве ра и ин три га. 

Пре ма од ред ба ма овог Уста ва, чи нов ни ци су сту па ли у слу жбу по ста вље-
њем од но сно „при по лу че ни ју Кња же ско га на и ме но ва ни ја на зва ни је“. При-
ли ком сту па ња у слу жбу, чи нов ник је по ла гао за кле тву сле де ће са др жи не:

„За кли њем се све том, је ди но сушчном и не раз дјел ном Тро ји цом, 
да ћу устав Кња же ства Сер би је точ но на бљу да ва ти, да ћу све за ко не и 
уред бе пред по ста вље ни ми вла сти точ но, со вјест но, и на пред пи са но 
вре ме из вр ши ва ти, и да ћу би ти вје ран и по ко ран Кња зу и по ко ран др-
жав ном Со вје ту. Та ко ми Бог по мо гао!“

Из са др жа ја ове све ча не и про то ко лар не за кле тве про ис ти чу основ не 
оба ве зе чи нов ни ка да у свом слу жбо ва њу ра де по за ко ну и на ло зи ма за ко-
но дав не вла сти, да бу ду ло јал ни и по кор ни кња зу и Др жав ном са ве ту као 
нај ви шем ор га ну из вр шне вла сти. За уз врат, чи нов ни ци ма име но ва ним од 
стра не кња за га ран то ван је ста ту сни по ло жај и до жи вот на слу жба „до кле год 
бу ду спо соб ни к зва ни ју“. 

Атрак тив ност и при влач ност чи нов нич ке слу жбе би ла је до дат но уве ћа-
на и од ред ба ма Уста ва ко ји ма је про пи са но да се чи нов ни ци мо гу уна пре ђи-
ва ти у ви ша зва ња,2 али ни су мо гли би ти де гра ди ра ни у ни же зва ње. 

Ма те ри јал ни по ло жај чи нов ни ка био је та ко ђе уре ђен по је ди ним од-
ред ба ма овог Уста ва. Не са мо да је био уре ђен си стем пла та чи нов ни ка, већ 
је био про пи сан и чи тав низ по је ди нач них слу ча је ва у ко ји ма су др жав ним 
чи нов ни ци ма, из оп ште на род не бла гај не, ис пла ћи ва не од ре ђе не до дат не на-
кна де. Та ко је би ло про пи са но да чи нов ник има пра во на уве ћа не ис пла те 
због про ме не ме ста слу жбо ва ња, али и у свим при ли ка ма ка да би се чи нов-
ник на шао у те шкој ма те ри јал ној не при ли ци. Чла ном 137. Уста ва, из ме ђу 
оста лог је про пи са но да „књаз и Со вјет не ће пре не брег ну ти си ро та чи нов-
ни ка, не го ће се за ње га за ко ном са ста ра ти.“ 

2 Од ред ба ма чла на 135. Уста ва био је про пи сан по сту пак уна пре ђе ња чи нов ни ка. Из 
ре да по сто је ћих чи нов ни ка, не по сред ни ста ре ши на је са чи ња вао ли сту од три нај спо-
соб ни ја чи нов ни ка и у фор ми пред ло га про сле ђи вао Др жав ном са ве ту. Др жав ни са-
вет је раз ма трао ли сту чи нов ни ка и да вао сво је ми шље ње. Ми шље ње Др жав ног са ве та 
про сле ђи ва но је Кња зу ко ји је до но сио од лу ку о то ме ко ји ће чи нов ник са пред ло же не 
ли сте би ти уна пре ђен у слу жби.
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Осим ових од ре да ба ко ји ма се до дат но обез бе ђи вао ма те ри јал ни и со-
ци јал ни по ло жај чи нов ни ка, би ло је уре ђе но и пра во чи нов ни ка на пен зи ју. 
Ово пра во су сти ца ли чи нов ни ци ко ји су због ста ро сти или бо ле сти оне-
мо гу ће ни да да ље вр ше чи нов нич ку слу жбу, а ви си на пен зи је је за ви си ла 
од бро ја го ди на про ве де них у чи нов нич кој слу жби. Пра во на пен зи ју у из-
но су по ло ви не пла те сти ца ли су чи нов ни ци ко ји су „без по роч но слу жи ли“ 
нај ма ње 15 го ди на, а пен зи ју у ви си ни пу не пла те у зва њу у ко ме су би ли у 
тре нут ку сти ца ња пра ва на пен зи ју оства ри ва ли су чи нов ни ци ко ји су слу-
жбо ва ли 25 го ди на.

Устав не од ред бе о чи нов ни ци ма ко ји ма је по пр ви пут био уре ђен ста-
тус др жав них чи нов ни ка до ве ле су до то га да су чи нов ни ци по ста ли „је дан 
ви ши ред у др жа ви, ред од ли ко ва них љу ди и го спо де“.3 За тај про цес ства-
ра ња срп ске го спо де у ре до ви ма чи нов ни штва ко је по ста је по вла шћен дру-
штве ни слој, по себ на за слу га се при пи су је вла да ви ни кне за Алек сан дра 
Ка ра ђор ђе ви ћа. На и ме, на кон што је осу је ће на те жња да се у Ср би ји од др-
жав них чи нов ни ка ство ри не ки вид „ука зног плем ства“ ко је би би ло про тив-
те жа мо нар хо вом де спо ти зму, чи нов ник је ра де ћи у слу жби др жа ве по стао 
и сам део др жав не вла сти. Због при ро де и зна ча ја по сло ва ко је су оба вља ли 
чи нов ни ци су по ста ли сво је вр сна пер со ни фи ка ци ја др жав ног ауто ри те та и 
до сто јан ства др жав не вла сти. Да би се стра хо по што ва ње пре ма др жав ним 
чи нов ни ци ма оја ча ло, они су до би ли уни фор ме, ко је су се по из гле ду и бо ји 
раз ли ко ва ле по чи нов нич кој спе ци јал но сти и ти ту ли – „пре вас хо ди тел ство“, 
„ви ско ро ди је“, „бла го ро ди је“ и „ви со ко бла го ро ди је“. 

Ка ко је у овом раз до бљу до шло до све ве ћег при ли ва но вих чи нов ни ка, 
умно жа ва њу чи нов нич ког апа ра та до при не ле су не са мо ствар не по тре бе 
др жа ве ко ја је ства ра ла но ве ор га не из вр шне вла сти, већ и окол ност да је 
чи нов нич ка слу жба, ко ја је би ла из вор по вла сти ца, по ста ла по мно го че му 
вр ло пре сти жно за ни ма ње. Глав ни ин стру мент кон тро ле бро ја др жав них чи-
нов ни ка на ла зио се у др жав ним фи нан си ја ма. Та ко је број чи нов ни ка чи ја су 
зва ња и по ло жа ји би ли раз вр ста ни у 30 чи нов нич ких кла са, би вао огра ни чен 
нов ча ним сред стви ма у др жав ној бла гај ни. Оту да је број за по сле них у др-
жав ној слу жби био од ре ђен бу џет ским за ко ном. 

Дру ги по ре ду срп ски Устав из 1838. го ди не ство рио је бит не пред у-
сло ве за ја ча ње но вог чи нов нич ког апа ра та. Су штин ски про ме њен до но ше-
њем ви ше за ко на ме ђу ко ји ма сва ка ко тре ба по ме ну ти За кон о Др жав ном 
са ве ту, За кон о ор га ни за ци ји јав не упра ве, За кон о На род ној скуп шти ни, 
као и за кон ко јим је би ло уре ђе но на сле ђи ва ње кња жев ског пре сто ла. Чи-
нов нич ким уред ба ма ко је су на осно ву Уста ва до не ли уста во бра ни те љи  

3 Ви де ти де таљ ни је: Сло бо дан Јо ва но вић, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да – Дру га вла-
да Ми ло ша и Ми ха и ла, 181-184.
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и Гра ђан ским за ко ни ком из 1844. го ди не, ко нач но су ство ре ни пред у сло ви 
за на ста нак не за ви сног срп ског чи нов ни штва. 

Пе ри од ко ји ће усле ди ти и пр ви За кон о чи нов ни ци ма Кне за Ми хај-
ла Обре но ви ћа из 1864. го ди не, до не ће бит не про ме не у кон сти ту и са њу и 
прав ној ре гу ла ти ви ста ту са срп ских чи нов ни ка. Ка ко ће се ви де ти, бо га та 
исто ри о граф ска гра ђа ука зу је на то да су по ло жај и уло га чи нов ни штва у 
бит но ме усло ви ли и пра ти ли раз вој срп ске др жав но сти. 

Пр ви за кон о чи нов ни ци ма Кне же ви не Ср би је

За ко ном о чи нов ни ци ма гра ђан ског ре да ко ји је до нет у вре ме Кне за 
Ми ха и ла Обре но ви ћа, 1864. го ди не, увео је тер мин „др жав ни слу жбе ник“ 
што се од но си ло на чи нов ни ке, чи нов нич ке при прав ни ке, зва нич ни ке и 
слу жи те ље. Осим ових ка те го ри ја ли ца у др жав ној слу жби, тим за ко ном је 
де фи ни сан и по ло жај днев ни ча ра, кон трак ту ал них чи нов ни ка, хо но рар них 
слу жбе ни ка и над ни ча ра.

Овим за ко ном је рад чи нов ни ка ста вљен у не по сред ну слу жбу Вла де и 
то не са мо кроз рад струч них ор га на, не го и кроз из раз не дво сми сле не ло јал-
но сти ис ка зан кроз по ли тич ку по доб ност др жав них чи нов ни ка. Ме ђу тим, и 
ова по бољ ша на ре ше ња ни су про шла без по сле ди ца. На и ме, по сле сва ког по-
ли тич ког за о кре та ме ња ла се у ве ли кој ме ри и ка дров ска по став ка др жав ног 
апа ра та. Они чи нов ни ци ко ји су би ли при ста ли це до та да шње по ли тич ке оп-
ци је, гу би ли су слу жбу или су би ли пен зи о ни са ни. У овом дру гом слу ча ју ни је 
би ла рет ка по ја ва да су мно ги др жав ни чи нов ни ци, на ро чи то они на ви со ким 
по ло жа ји ма, у сво јој ка ри је ри ви ше пу та пен зи о ни са ни и по но во ука зом рас-
по ре ђи ва ни од но сно вра ћа ни у др жав ну слу жбу, у за ви сно сти од свог по ли-
тич ког опре де ље ња и при пад но сти по ли тич кој стран ци ко ја је би ла на вла сти. 

За ко ном о чи но ви ци ма гра ђан ског ре да из 1864. го ди не уста но вље на је 
оба ве за об ја вљи ва ња по је ди них ака та у ве зи са слу жбе нич ким од но сом чи-
нов ни ка, тзв. „Ука зи и ви со чај ша ре ше ни ја“ о при је му у др жав ну слу жбу и о 
по ста вље њу чи нов ни ка на по је ди на зва ња. Ова са оп ште ња су об ја вљи ва на у 
но ви на ма ко је су, по ред свог ин фор ма тив ног са др жа ја, би ле ујед но и је ди но 
ин фор ма тив но сред ство ор га на др жав не вла сти. Ка сни је су ука зи о по ста-
вља њу, уна пре ђе њу, от пу шта њу и пен зи о ни са њу чи нов ни ка до би ли не што 
зва нич ни ју фор му. 4

Устав Кра ље ви не Ср би је про гла шен 22. де цем бра 1888. го ди не на ве ли-
кој На род ној скуп шти ни у Бе о гра ду, са се дам чла но ва у по гла вљу под на зи вом 

4 Фор ма и са др жај на ве де них ака та по дроб ни је су уре ђе ни тек Про пи сом о уре ђи ва њу 
Но ви на серб ских од 1. ју ла 1841. го ди не и Пра ви ли ма о из да ва њу и уре ђи ва њу Но ви на 
серб ских од 3. ју ла 1894. го ди не.
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„Др жав на слу жба“ уре ђи вао је по ло жај др жав них чи нов ни ка. Та ко су, ина че 
крат ким од ред ба ма, уре ђе на пи та ња по себ них усло ва за сту па ње у чи нов нич ку 
слу жбу, уна пре ђе ње др жав них чи нов ни ка, од го вор ност др жав них чи нов ни ка 
и си стем пла та и пен зи ја чи нов ни ка.

Од ред ба ма чла на 183. Уста ва би ло је про пи са но да сви срп ски гра ђа ни по 
ро ђе њу има ју јед на ка пра ва на сва зва ња у свим стру ка ма др жав не слу жбе, ако 
су ис пу ња ва ли за ко ном про пи са не усло ве. Осим то га, пра во на др жав ну слу-
жбу има ли су и при ро ђе ни срп ски гра ђа ни под усло вом да су би ли пет го ди на 
на ста ње ни у Ср би ји. Из у зе так од ових усло ва од но сио се на стран це и при ро-
ђе не срп ске гра ђа не ко ји још ни су на ста ње ни пет го ди на у Ср би ји, та ко да је 
овим ка те го ри ја ма ли ца би ло омо гу ће но да бу ду при мље ни у др жав ну слу жбу 
са мо по уго во ру и то у из ве сним слу ча ји ма ко је је за кон из ри чи то пред ви ђао.

При ли ком сту па ња у др жав ну слу жбу чи нов ни ци су по ла га ли за кле тву 
да ће кра љу би ти вер ни и по слу шни и да ће се са ве сно при др жа ва ти Уста ва и 
за ко на. Од го вор ност др жав них чи нов ни ка би ла је де фи ни са на од ред бом по 
ко јој је сва ки чи нов ник био од го во ран за сво ја „слу жбе на де ла“. При ли ком 
по ста вље ња и уна пре ђе ња чи нов ни ка, па зи ло се на њи хов до та да шњи рад и 
од лич но вла да ње, спо соб ност и струч ну спре му. За до ка зи ва ње струч но сти 
за рад у чи нов нич кој слу жби уве ден је др жав ни ис пит ко ји се по ла гао у свим 
стру ка ма др жав не слу жбе. 

Пла те др жав них чи нов ни ка би ле су уре ђе не пре ма зва њи ма, а зва ња 
су би ла за ко ном уре ђе на за све стру ке др жав не слу жбе – члан 187. Уста ва. 
Осим то га, као и Устав из 1835. го ди не, и Устав из 1888. го ди не га ран то вао 
је пра во чи нов ни ка на пен зи ју. Ово пра во би ло је про ши ре но и на де цу и 
удо ви цу умр лог чи нов ни ка. Пен зи је су се ис пла ћи ва ле из по себ но уста но-
вље ног фон да у ко ји су ула га ни про цен ту ал ни уло зи од пла та и пен зи ја др-
жав них чи нов ни ка. 

Чи нов нич ко за ко но дав ство у Кра ље ви ни Ср ба  
Хр ва та и Сло ве на ца

По за вр шет ку Пр вог свет ског ра та, на кон про па сти Аустро у гар ске мо-
нар хи је и Ото ман ског цар ства, ство ре ни су усло ви за ства ра ње др жа ве ко ја 
би оку пи ла Ју жне Сло ве не ко ји су жи ве ли на под руч ју Ср би је, Цр не Го ре 
и сло вен ских де ло ва Аустро-Угар ске. Про гла ше њем ује ди ње ња кра ље ви не 
Ср би је и Др жа ве Сло ве на ца, Хр ва та и Ср ба у кра ље ви ну Ср ба, Хр ва та и 
Сло ве на ца на ста ла је но ва др жа ва Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца као 
устав на, пар ла мен тар на и на след на мо нар хи ја.5 

5 Про гла ше ње но ве др жа ве из вр шио је ре гент Алек сан дар I Ка ра ђор ђе вић, у име свог 
оца кра ља Пе тра I Ка ра ђор ђе ви ћа, 1. де цем бра 1918. го ди не. 
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Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца има ла је вр ло бо га то и ко ди фи-
ко ва но чи нов нич ко пра во ко је је пре ци зно уре дио мно га пи та ња од зна ча-
ја за ста тус др жав них чи нов ни ка.6 Др жав ни чи нов ни ци би ли су по де ље ни у 
чи нов ни ке вој ног и гра ђан ског ре да, са ја сном струк ту ром ко ју су чи ни ли 
чи нов ни ци, чи нов ни ци при прав ни ци, зва нич ни ци и слу жи те љи.

За ко ном о чи нов ни ци ма из 1923. го ди не уре ђе на су број на пи та ња као 
што су: усло ви и по сту пак за при јем у слу жбу, ран ги ра ње чи нов нич ких зва-
ња, до би ја ње стал но сти слу жбе, уна пре ђе ње, пре ме шта ње чи нов ни ка, ста-
вља ње чи нов ни ка на рас по ло же ње, ува жа ва ње остав ке, по јам стру ке ко ја се 
про пи су је за чи нов нич ку слу жбу, ми ро ва ња чи нов нич ког ста ту са за вре ме 
оба вља ња из бор не функ ци је, и мно га дру га. Да кле, прав не нор ме ко ји ма су 
би ли уре ђе ни чи нов нич ки од но си, по свом ка рак те ру би ле су: им пе ра тив не, 
овла шћу ју ће и кон сти ту тив не. 

Јед но од оп штих на че ла про кла мо ва них овим За ко ном је сте да је чи нов-
ник био ду жан да се по ко ра ва за ко ни ма и да ду жност вр ши са ве сно, мар љи-
во и не при стра сно. У том сми слу, чи нов ник се све ча но оба ве зи вао за кле-
твом ко ју је по ла гао при ли ком сту па ња у стал ну слу жбу.7 Ка ко је основ ни 
по сту лат чи нов нич ке слу жбе био оп шти јав ни ин те рес, чи нов ни ци су има ли 
оба ве зу да из бе га ва ју све оно што би би ло на ште ту по ве ре не слу жбе. Са ве-
сно, мар љи во и не при стра сно вр ше ше ње ду жно сти би ли су основ ни кри те-
ри ју ми у ра ду чи нов ни ка. Да ље, чи нов ник је био ду жан да из вр ша ва на ред бе 
сво јих ста ре ши на, ако су оне из да те у гра ни ца ма за ко на.8

6 По ло жај др жав них чи нов ни ка био је ре гу ли сан и пра те ћим за ко ни ма и дру гим про пи-
си ма, као што су: За кон о Др жав ном са ве ту, ко ји је као нај ви ши управ ни ор ган, над ле-
жан за по ста вље ња у слу жбу, уна пре ђе ње чи нов ни ка и уну тра шњу кон тро лу и уки да ње 
ака та о по ста вље њу или уна пре ђе њу чи нов ни ка; За кон о Ми ни стар ском са ве ту; За кон 
о цен трал ној упра ви, ко јим је би ла уре ђе на над ле жност ми ни стар ста ва и Фи нан сиј ски 
За кон; Уред ба о кон трак ту ал ним чи нов нци ма и над ни ча ри ма и Уред ба о ода би ра њу 
чла но ва ди сци плин ских су до ва.

7 У то ку 1929. го ди не до не то је не ко ли ко уред би ко ји ма су уре ђе ни фор ма лан по сту пак 
по ла га ња и тек сто ви за кле тви др жав них слу жбе ни ка. По ме ни мо са мо не ке: Уред ба о 
по ла га њу за кле тве у ре со ру Ми ни стар ства по шта и те ле гра фа; Уред ба о по ла га њу за-
кле тве за све чи нов ни ке и слу жбе ни ке у Ми ни стар ству про све те; Уред ба о по ла га њу за-
кле тве у Ми ни стар ству шу ма и руд ни ка по шу мар ској стру ци; Уред ба о по ла га њу за кле-
тве у ре со ру Ми ни стар ства шу ма и руд ни ка по ру дар ској стру ци и Уред ба о по ла га њу 
за кле тве за све чи нов ни ке и слу жбе ни ке у ре со ру Ми ни стар ства тр го ви не и ин ду стри је.

8 У слу ча ју да од ста ре ши не до би је на ред бу су прот ну за ко ну, чи нов ник је имао пра во 
да из не се сво ју при мед бу и „за др жи на ред бу од из вр ше ња“ ако по сту па ње по на ред би 
не би има ло ка рак тер хит но сти. При по но вље ној на ред би, чи нов ник је без од ла га ња 
мо рао да при сту пи из вр ше њу. Од овог пра ви ла би ле су из у зе те је ди но на ред бе ко је 
су ука зи ва ле на пре кр шај но или кри вич но де ло. У тим слу ча је ви ма, чи нов ник је био 
ду жан да о та квим на ред ба ма ста ре ши не оба ве сти ви ше вла сти. Од ред бе ова квог и 
слич ног са др жа ја одр жа ле су се и до да нас у на шем за ко но дав ству. (Прим. ауто ра)



Развој српске државности и положај државних чиновника 321

Чи нов ни ци су сту па ли у слу жбу, на пре до ва ли у зва њу и са пла том по себ-
ним ак том – чи нов нич ким ука зом и ми ни стар ским де кре ти ма и ре ше њи ма 
ко ји су по сво јој при ро ди из два ја ни као чи нов нич ки де кре ти и чи нов нич ка 
ре ше ња. Ука зи и чи нов нич ки де кре ти – по је ди нач ни или ко лек тив ни, у ве зи 
са чи нов нич ким ста ту сом – при јем у слу жбу, на пре до ва ње у ви ши по ло жај 
и зва ње, от пу шта ње из слу жбе и пен зи о ни са ње, оба ве зно су об ја вљи ва ни у 
„Слу жбе ним но ви на ма“. 

При јем у стал ну чи нов нич ку слу жбу је пре ма Чи нов нич ком За ко ну из 
1923. го ди не био усло вљен дво ја ко – по ло жен струч ни ис пит и три го ди не 
ра да као при прав ни чи нов ник. Све чи нов ни ке је по ста вљао краљ, осим чи-
нов ни ке по моћ них и при прав них гру па ко је је по ста вљао ре сор ни ми ни стар, 
на кон при пре мље ног пред ло га Ми ни стар ског са ве та, по зи тив ног ми шље-
ња Струч ног са ве та и одо бре ња Др жав ног са ве та. У сва ком слу ча ју, пре ма 
оп штем пра ви лу, ли це ко је би пр ви пут сту па ло у др жав ну слу жбу мо гло се 
при ми ти са мо при вре ме но – вид проб ног ра да. Вр ло фор ма ли зо ван за кон о 
чи нов ни ци ма про пи си вао је и то да ли це ко је сту па у др жав ну слу жбу има 
оба ве зу да се ја ви на ду жност у ро ку од 15 да на од да на ка да му је са оп ште но 
по ста вље ње. У про тив ном, сма тра ло се као да ни је ни по ста вље но. У слу ча ју 
по себ но оправ да них раз ло га тај рок је мо гао би ти про ду жен.

У др жав ној слу жби ра ди ли су: при прав ни ци, стал ни др жав ни чи нов ни-
ци и стал ни не по крет ни чи нов ни ци ко ји се ни су мо гли пре ме шта ти са слу-
жбом, за тим зва нич ни ци и слу жи те љи. Осим ове по де ле, по сто ја ла је основ-
на по де ла на чи нов ни ке гра ђан ског ре да и вој не чи нов ни ке као и на ак тив не 
чи нов ни ке и чи нов ни ке у пен зи ји. По ред ових ка те го ри ја, за кон је по зна вао 
и чи нов ни ке на рас по ло же њу. Чи нов нич ки при пра вик мо гао се по ста ви ти 
са мо на упра жње но при прав нич ко ме сто, а кад ис пу ни усло ве за стал ну чи-
нов нич ку слу жбу, мо гао се по ста ви ти са мо у нај ни жу по ло жај ну гру пу ко ја 
је од ре ђе на за зва ња ње го ве стру ке, ако је та кво ме сто би ло упра жње но. 

За све др жав не чи нов ни ке по пр ви пут уве де ни су слу жбе нич ки ли сто-
ви у ко ји ма су се упи си ва ли сви лич ни по да ци, про ме не у лич ном ста ту су 
чи нов ни ка као и по да ци у ве зи са за сни ва њем, кре та њем и пре стан ком др-
жав не слу жбе. Слу жбе нич ки ли сто ви су, са пра те ћом до ку мен та ци јом, би ли 
основ пер со нал ног до си јеа сва ког др жав ног чи нов ни ка, и као та кви пра ти ли 
су чи нов ни ка кроз сво вре ме ње го вог ра да у др жав ној слу жби.9 

9 За из вр ше ње од ред би о слу жбе нич ким ли сто ви ма Ми ни стар ство прав де је из да ло Упут-
ство за њи хо во осни ва ње и во ђе ње под бро јем: 72069-1925 од 11. но вем бра 1925. го ди-
не. Пре ма том упут ству, Слу жбе нич ки лист је са др жао по дат ке: име и пре зи ме; ме сто, 
дан, ме сец и го ди ну ро ђе ња; на род ност и ве ру; по дат ке о брач ном ста њу; име и за ни ма-
ње су пру жни ка; по дат ке о де ци – ко ли ко их има, њи хо ва име на, да тум ро ђе ња и за ни-
ма ње; по дат ке о ли ци ма ко је из др жа ва; по дат ке о слу жби у вој сци; по дат ке о слу жби у 
ра ту; по дат ке о зна њу је зи ка; по дат ке о струч ној спре ми; по дат ке о срод нич ким ве за ма 
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При ли ком раз вр ста ва ња чи нов ни ка у по ло жај не гру пе стрикт но се при-
ме њи ва ло пра ви ло да сва ко на и ме но ва ње мо ра по че ти од нај ни же по ло жај-
не гру пе у ко јој је до тич но зва ње раз вр ста но. Др жав ни чи нов ник ни је мо гао 
би ти уна пре ђен у ви шу гру пу све док у ни жој ни је про вео нај ма ње оно ли ко 
го ди на ко ли ко је то за кон про пи си вао. Чак и ако је чи нов ник про вео ра де ћи 
про пи са ни број го ди на у ни жој по ло жај ној гру пи, уна пре ђе ње ни је сти за ло 
по ауто ма ти зму. Уна пре ђе ње је би ло мо гу ће са мо ако је по сто ја ло упра жње-
но ме сто у ви шем зва њу. По ред то га, усло ви за на пре до ва ње у слу жби ве зи-
ва ни су и за школ ску од но сно струч ну спре му ко ја је би ла про пи са на за да ту 
стру ку и по ло жен др жав ни струч ни ис пит за ту стру ку.10 

Ре жим на пре до ва ња чи нов ни ка био је дво јак: ре до ван – ка да се на-
пре до ва ло из јед не у ви шу гру пу и из бор ни – по спро вед ном по ступ ку, 
ка да чи нов ник на пре ду је у ви ше зва ње. Да кле, на пре до ва ње др жав них 
чи нов ни ка мо гло се про из ве сти хо ри зон тал но – из јед не у ви шу гру пу и 
вер ти кал но – из јед ног и ви ше зва ње. Раз вр ста ва ње и рас по ре ђи ва ње чи-
нов ни ка ре ше но је на кнад но кра ље вом Уред бом. Пред мет ном Уред бом 
про пи са но је осам на ест гру па у ко је су рас по ре ђе на сва зва ња др жав не 
слу жбе, из у зев ми ни ста ра и др жав них под се кре та ра. Ме ђу тим, и ових 18 
гру па ни је би ло до вољ но да ап сор бу је сва зва ња у др жав ној слу жби, на ро-
чи то у пр вој ка те го ри ји где је ра зно вр сност зва ња би ла и нај ве ћа. Ово је 
у прак си до во ди ло до то га да су прет по ста вље ни – на чел ник и пот чи ње-
ни – шеф од се ка, фак тич ки би ли у ис тој че твр тој гру пи пр ве ка те го ри је. 

са ли ци ма ко ја су у ис тој стру ци; по дат ке о од ли ко ва њу; по дат ке о ди сци плин ским и 
дру гим ка зна ма; по дат ке о кре та њу у слу жби – на и ме но ва ња, на пре до ва ња, пре ме шта ји 
у слу жби, остав ке и пен зи о ни са ње слу жбе ни ка; по дат ке о од су ство ва њу и бо ло ва њу; 
по дат ке о го ди шњим оце на ма; по дат ке о за ни ма њу пре сту па ња у слу жбу; по дат ке о 
књи жев ним, на уч ним и умет нич ким ра до ви ма; по дат ке о ра ни јој др жав ној слу жби и 
на ро чи то о раз ло зи ма због ко јих је та слу жба пре ста ла; као и оста ле лич не и ста ту сне 
по дат ке. На слу жбе нич ком ли сту би ла је за ле пље на фо то гра фи ја слу жбе ни ка и та фо то-
гра фи ја је, сва ких де сет го ди на, за ме њи ва на но вом.

10 По јам „стру ке“, по све му су де ћи, у чи нов нич ком за ко ну из 1923. го ди не имао је 
тро јак сми сао – стру ка се ве зи ва ла за по сло ве из над ле жно сти др жав не упра ве у 
нај ши рем кон тек сту; стру ка се ве зи ва ла за спе ци ја ли зо ва не струч не по сло ве из де-
ло кру га ра да ми ни стар ства што је под ра зу ме ва ло и струч на зна ња и обра зо ва ње 
спе ци фич но за по сло ве из ре со ра тог ми ни стар ства и стру ка се ве зи ва ла за зва ње 
чи нов ни ка. Из тек ста За ко на еви дент но је да су по сто ја ле ад ми ни стра тив на, по ли-
циј ска, ап сан ска, по ре ска, ца рин ска, ста ти стич ка, би бли о те кар ска и дру ге стру ке. 
Без об зи ра на не ке не до у ми це, би ло је из ве сно да се под стру ком под ра зу ме ва ла 
оспо со бље ност чи нов ни ка да оба вља струч не по сло ве из де ло кру га ра да ми ни стар-
ства. Кад се у чи нов нич ком за ко ну из 1923. го ди не го во ри о ми ни стар ству, по ред 
ре чи „ми ни стар ство", ко ри шће ни су још и тер ми ни „гра на др жав не упра ве“ (у па-
ра гра фу 73. и 176.); за тим „ре сор" (у па ра гра фу 162.) и „вр хов но цен трал но над ле-
штво“ (у па ра гра фу 129. За ко на).
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Из ово га сле ди да су сви чи нов ни ци исте гру пе у јед ној ка те го ри ји има ли 
исту по ло жај ну пла ту ма да не и исти слу жбе ни по ло жај.11

Чи нов нич ки за кон из 1923. го ди не по зна вао је прак су пу не мо бил но сти 
чи нов ни ка. Др жав ни чи нов ни ци мо гли су би ти пре ме ште ни: због по тре бе 
слу жбе; по лич ној мол би и кад два слу жбе ни ка до го вор но, са одо бре њем 
над ле жног ор га на, про ме не сво ја ме ста слу жбо ва ња. Пре ме штај на осно ву 
рас пи са ног кон кур са сма трао се та ко ђе као пре ме штај по мол би. Ка ко је чи-
нов нич ки за кон пру жао за шти ту чи нов ни ци ма у слу ча је ви ма њи хо вог пре-
ме шта ја, то је од ред ба ма тог за ко на уре ђе но да се чи нов ник ни је мо гао, про-
тив сво је во ље, од лу ком ад ми ни стра тив ног ор га на, пре ме шта ти из јед ног у 
дру го ме сто слу жбо ва ња. Из у зет но од ове од ред бе чи нов ни ци су пре ме шта-
ни по ка зни, што је су штин ски би ло про тив но ду ху тог за ко на. Ин сти тут 
пре ме шта ја при ме њи ван је и у ве зи са уна пре ђе њем др жав них чи нов ни ка.12

За ко ном о чи нов ни ци ма из 1923. го ди не уре ђен је још је дан и да нас ак-
ту е лан ин сти тут, а то је ми ро ва ње пра ва и оба ве за док је чи нов ник на из бор-
ној функ ци ји. Ово пи та ње би ло је уре ђе но та ко да је чи нов ник-по сла ник за 
вре ме тра ја ња ман да та био ли шен свих чи нов нич ких оба ве за. Ово ре ше ње је 
по чи ва ло на окол но сти да чи нов ник као по сла ник има пра ва да кон тро ли ше 
и кри ти ку је ор га не управ не вла сти. Осим то га, овим се спре ча ва ло да чи нов-
ни ци за вре ме од бор нич ког ман да та за др же дво стру ке при на дле жно сти. По 
ис те ку ман да та, чи нов ник се вра ћао на сво је рад но ме сто и за у зи мао свој 
ра ни ји по ло жај. 

Да би се обез бе ди ла од го вор ност у ра ду чи нов ни ка и да би се очу вао 
диг ни тет чи нов нич ке слу жбе, За кон о чи нов ни ци ма из 1923. го ди не са др-
жао је и од ре ђе не од ред бе о од го вор но сти др жав них чи нов ни ка. По ред 
окол но сти да је кри ви ца чи нов ни ка до ка за на, за ње го во ка жња ва ње био је 
про пи сан и пред у слов да је ка зна за ко ном уста но вље на и да су про пи са ни 
слу ча је ви кад ка зна има да се при ме ни. Та ко ђе, чи нов нич ки за кон је про пи-
си вао и сле де ће ди сци плин ске ка зне: ка зна пре ме шта ја; ди сци плин ска ка зна 
уко ра: ума ње ње пла те; ка зна ста вља ња у пен зи ју и ко нач но от пу шта ње из 
слу жбе. Ове ди сци плин ске ме ре за чи нов ни ке из ри цао је ди сци плин ски суд. 
По ред ових ди сци плин ских ме ра ко је су мо гле би ти из ре че не про тив чи нов-
ни ка ко ји се огре шио о за кон и пра ви ла слу жбе, про пи са не су још и не ке 

11 За ко ном ни је био ја сно де фи ни сан слу жбе ни по ло жај др жав них чи нов ни ка, али из гле-
да да се ов де ми сли ло на спе ци ја лан ста тус по је ди них чи нов ни ка ко ји мо же да од у да ра 
од оп штег. Овим се спре ча ва ла си ту а ци ја да ин спек то ри и на чел ни ци ми ни стар ства 
– раз вр ста ни у исту по ло жај ну гру пу, има ју исти слу жбе ни по ло жај, од но сно јед на ку 
власт у сми слу хи је рар хи је. (Прим. ауто ра)

12 За уна пре ђе ње чи нов ни ка мо ра ло се во ди ти ра чу на о сред стви ма у бу џе ту (па ра граф 
57. чи нов нич ког за ко на). Ако би бу џет ска сред ства за уна пре ђе ња би ла ис цр пље на, 
чи нов ник ни је мо гао би ти уна пре ђен чак ни у слу ча ју нај ви ших за слу га.
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бла же ди сци плин ске ка зне. Та ко су би ле про пи са не ка зне за не у ред ност, 
као бла жи об лик ди сци плин ског пре сту па, ко је је уме сто ди сци плин ског 
су да из ри ца ла ад ми ни стра тив на власт. Из ре че не ме ре за ди сци плин ске 
пре сту пе ни су има ле фор ма ло-прав ну те жи ну ди сци плин ске ка зне и кре-
та ле су се у ра спо ну од из ри ца ња опо ме не до про цен ту ал ног сма ње ња јед-
не ме сеч не пла те. 

На кра ју, овим За ко ном би ла је уре ђе на и прав на за шти та чи нов ни ка. 
Чи нов ник ко ји је сма трао да је не ко ње го во слу жбе нич ко пра во по вре ђе но, 
мо гао је под не ти ту жбу Управ ном су ду про тив сва ког ре ше ња или ука за ко-
јим је уре ђи ван ње гов слу жбе нич ки ста тус.

Чи нов нич ко пра во у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји

Кра ље ви на Ју го сла ви ја, као прав ни след бе ник Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та 
и Сло ве на ца, на ста ла је на иде ја ма „ин те грал ног ју го сло вен ства“ и као по-
сле ди ца по ли тич ких кри за у др жа ви, уки да ња Ви дов дан ског уста ва13 и уво ђе-
ња та ко зва не ше сто ја ну ар ске дик та ту ре кра ља Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа. 

Док је За кон о чи нов ни ци ма из 1923. го ди не са пре те ћим уред ба ма и 
пра вил ни ци ма пред ста вљао пр ву ко ди фи ка ци ју чи нов нич ког пра ва у срп-
ској исто ри ји, чи нов нич ки за кон из 1931. го ди не оти шао је не ко ли ко зна чај-
них ко ра ка да ље. Ка ко ће се ви де ти, не ке од ред бе овог За ко на, при ла го ђе не 
по тре ба ма са вре ме ног слу жбе нич ког си сте ми ма, за др жа ле су свој зна чај и 
да нас. Ме ђу нај зна чај ни јим ре ше њи ма из овог За ко на убра ја ју се од ред бе 
ко је су ре гу ли са ле пр ве осно ве ка дров ске по ли ти ке, пра ће ње ста ња ка дро ва 
у др жав ној упра ви, ме ха ни зме огра ни че ња за по шља ва ња и на пре до ва ња др-
жав них слу жбе ни ка и из ве сна огра ни че ња ве за на за др жав ну слу жбу. Не ке 
од ових од ред би пре по зна је мо и да нас у на шем за ко но дав ству у ин сти ту ти-
ма ко ји ма се ре гу ли ше су коб ин те ре са,14 оце њи ва ње успе шно сти др жав них 

13 Краљ Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић је об ја вио но ви устав којим је територијално-органи-
зацијски, уместо до тада на 33 области, држава је била подљена на 9 бановина. Осим 
тога, половину Горњег дома је директно именовао краљ, а предлог закона је могао 
постати закон након усвајања у једном дому и такође ако га одобри краљ. Такође, но-
вим уставом укупна извршна власт пренета је на краља. Ово последње имало је у мно-
гоме посредан утицај и на положај државних чиновника. 

14 Државни службеници су били ограничени у одређеним правима као што су: забра-
на друге редовне или споредне службе, забрана заузимања таквих „положаја“ који би 
били у сукобу са достојанством и чашћу службениковог звања или који би чиновника 
ометали у вршењу његових службених дужности. Затим, чиновници нису могли бити 
чланови управних одбора Управе државних монопола, управног или надзорног одбора 
Народне банке и Државне хипотекарне банке, управног или надзорног одбора акцио-
нарских друштава и предузећа.
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слу жбе ни ка и по сле ди це тог оце њи ва ња, као и у од ре ђе ним на че ли ма на ко-
ји ма су по чи ва ли, а и да нас се те ме ље осно ви слу жбе нич ких од но са.

У пр вој гла ви би ло је про пи са но да основ не од ред бе За ко на ва же ка ко 
за чи нов ни ке та ко и за оста ле др жав не слу жбе ни ке гра ђан ског ре да. Из раз 
„др жав ни слу жбе ник“ под ра зу ме вао је чи нов ни ке, чи нов нич ке при прав ни-
ке, зва нич ни ке и слу жи тељ15 док се днев ни ча ри, кон трак ту ал ни чи нов ни ци, 
хо но рар ни слу жбе ни ци и над ни ча ри ни су сма тра ли др жав ним слу жбе ни ци-
ма. Оту да су се на кон трак ту ал не чи нов ни ке и днев ни ча ре при ме њи ва ле са-
мо по је ди не од ред бе са др жа не у Гла ви X овог За ко на. Осим ових ка те го ри ја 
за по сле них, у ред др жав них слу жбе ни ка гра ђан ског ре да ушло је и осо бље 
ци вил не ку ће ње го вог ви со чан ства кра ља, из у зев осо бља ко је се пла ћа ло из 
кра ље ве бла гај не.16 

Као по се бан вид ра да у слу жби др жа ве би ло је ан га жо ва ње кон трак ту-
ал них чи нов ни ка и днев ни ча ра. Основ на раз ли ка је би ла у при ро ди по сло ва. 
Та ко су кон трак ту ал ни чи нов ни ци би ли ан га жо ва ни за по сло ве ко је вр ше и 
чи нов ни ци, а днев ни ча ри су се ан га жо ва ли за по сло ве ко је су вр ши ли зва-
нич ни ци и слу жи те љи. Кон трак ту ал ни чи нов ни ци ни су мо гли би ти по ста-
вље ни на по ло жа је за ко је је ве за на функ ци ја ра чу но по ла га ча, ни ти су мо гли 
би ти ру ко ва о ци др жав ном имо ви ном. 

По ред ових ка те го ри ја упо сле них ли ца у др жав ној упра ви, услед по-
мањ ка ња стал ног осо бља, За кон о др жав ним слу жбе ни ци ма из 1931. го ди-
не увео је још не ке но ви не. Та ко је тим за ко ном омо гу ће но ан га жо ва ње 
и не ких но вих ка те го ри ја ли ца за оба вља ње струч но-ад ми ни стра тив них и 
струч но-тех нич ких по сло ва. Струч но-ад ми ни стра тив ни по сло ви од но си ли 
су се на: из ра ду за кон ских на цр та, уред би, пра вил ни ка, упут ста ва, ана ли за. 

15 Распоред звања служитеља и званичника био је прописан низом уредби прилагође-
них специфичностима послова појединих министарских ресора. Поменимо само неке 
уредбе: Уредба о распореду звања званичника и служитеља у Министарству грађевина 
од 15. априла 1931. године; Уредба о распореду звања званичника и служитеља ресора 
Министарства унутрашњих послова од 27. априла 1931. године; Уредба о распореду 
звања званичника и служитеља Министарства социјалне политике и народног здравља 
од 11. маја 1931. године; Уредба о распореду звања званичника и служитеља у ресо-
ру Министарства пољопривреде од 25. маја 1931. године; Уредба о распореду звања 
званичника и служитеља ресора Министарства трговине и индустрије од 8. јуна 1931. 
године; Уредба о распореду звања званичника и служитеља у ресору Министарства 
просвете од 24. септембра 1931. год. и Уредба о распореду звања званичника и служи-
теља ресора Министарства шума и рудника од 23. новембра 1931. године.

16 Поред одредби наведеног Закона, примењивале су се и одредбе Закона о устројству 
цивилне куће његовог величанства краља („Службене новине“ број 281 од 1. децем-
бра 1931. године). Одредбе овог закона односиле су се на дисциплинску одговор-
ност, надлежност за прописивање правила за државни стручни испит, надлежност 
за доношење одлука из области службеничког односа и одредбе о накнадама путних 
трошкова и дневница. 
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Струч но-тех нич ки по сло ви од но си ли су се на: пре ме ра ва ње, из ра ду цр те-
жа, про је ка та, вр ше ње ра зно вр сних сту ди ја на те ре ну и свих дру гих слич-
них ра до ва ад ми ни стра тив не, тех нич ке и ра чун ске при ро де, као и за да ва ње 
струч них ми шље ња и екс пер ти за. За оба вља ње ових по сло ва би ло је мо гу ће 
ан га жо ва ти струч на ли ца у свој ству хо но рар них слу жбе ни ка или ум них над-
ни ча ра. Хо но рар ни слу жбе ни ци или ум ни над ни ча ри ан га жо ва ни су из обла-
сти сло бод них про фе си ја, при ват не слу жбе и пен зи о ни са них слу жбе ни ка. 

Што се ти че нај ви ших зва нич ни ка у из вр шној вла сти – на ми ни стре и 
ба но ве, од но си ле су се са мо оне од ред бе овог За ко на код ко јих је то на ро чи-
то на по ме ну то. Из са мог тек ста За ко на ви ди се да ми ни стри и ба но ви ни су 
има ли по ло жај др жав них слу жбе ни ка у сми слу За ко на о чи нов ни ци ма. По-
сту пак име но ва ња, ста тус за вре ме слу жбе и пре ста нак слу жбе ми ни ста ра и 
ба но ва ре гу ли сао је За кон о уре ђе њу вр хов не др жав не упра ве од 31. мар та 
1929. го ди не.

За кон о чи нов ни ци ма из 1931. го ди не по чи вао је на основ ном на че лу да 
су сва зва ња у сви ма стру ка ма др жав не слу жбе под јед на ко до ступ на сви ма 
др жа вља ни ма по ро ђе њу, као и оним др жа вља ни ма Ју го сла ви је по при ро-
ђе њу ако су де сет го ди на на ста ње ни у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји.17 У др жав ну 
слу жбу мо гло је би ти при мље но ли це ко је, по ред др жа вљан ства, ис пу ња ва 
и сле де ће усло ве: да је на вр ши ло осам на ест го ди на жи во та; да је те ле сно и 
ду шев но здрав; да је до брог вла да ња; да у слу ча ју ма ло лет ства има одо бре ње 
ро ди те ља или ста ра те ља – ту то ра; да пот пу но зна слу жбе ни је зик; да има за-
ко ном од ре ђе ну струч ну спре му.18 По ред ових усло ва би ли су про пи са ни и 
до дат ни усло ви: да ли це ни је на вр ши ло ше зде сет го ди на жи во та; да је, по сле 
на вр ше не 21. го ди не жи во та од слу жи ло оба ве зни вој ни рок у стал ном ка-
дру; да ни је би ло суд ском пре су дом осу ђе но на гу би так ча сних пра ва, с тим 
да је ово огра ни че ње ва жи ло са мо за вре ме док тај гу би так тра је; да му као 
ак тив ном др жав ном слу жбе ни ку слу жба ни је пре ста ла ње го вом кри ви цом и 
да му као др жав ном пен зи о не ру ни је суд ском или ди сци плин ском пре су дом 
би ло од у зе то пра во на пен зи ју. 

При јем у др жав ну слу жбу вр шио се по пра ви лу кон кур сом и ода би ром 
нај бо љих ка дро ва ме ђу при ја вље ним кан ди да ти ма. И при јем при прав ни ка у 
др жав ну слу жбу вр шен је, као и пре ма да нас ак ту ел ним про пи си ма, пу тем 

17 Законодавац није уредио случајеве у којима се држављанство стицало анексијом, бра-
ком и евентуално усвојењем. (Прим. аутора)

18 Сведочанство о школској спреми морало је бити нострификовано ако је издато од 
стране страних школских установа. Поступак рангирања и нострификовања иностра-
них диплома био је уређен посебним прописима, између осталих и: Законом о ностри-
фиковању диплома са страних универзитета и високих школа од 6. јула 1930. године и 
Уредбом о рангу стручних школа према средњој школи и факултетима од 1. маја 1933. 
године. 
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кон кур са. Ука зи о по ста вља њу, уна пре ђе њу, от пу шта њу и пен зи о ни са њу чи-
нов ни ка, об ја вљи ва ни су на увод ном ме сту „Слу жбе них но ви на“, ка ко је то 
би ло про пи са но још За ко ном о чи нов ни ци ма из 1923. го ди не. Из у зе так од 
овог пра ви ла о при је му у слу жбу пу тем кон кур са, би ли су је ди но слу ча је ви 
ка да се пен зи о ни са но ли це вра ћа ло у ак тив ну слу жбу или ка да се ли це по но-
во вра ћа ло у слу жбу на кон што му је прет ход на слу жба пре ста ла остав ком. 

Др жав ни слу жбе ник гра ђан ског ре да је при ли ком пр вог за сни ва ња слу-
жбе пред ста ре ши ном по ла гао про пи са ну за кле тву. О по ло же ној за кле тви 
са ста вљао се за пи сник ко ји је чу ван у слу жбе нич ком ли сту. Ка ко је све ча ну 
за кле тву по ла гао сва ки слу жбе ник пре сту па ња на ду жност, она се сма тра-
ла фор мал ним пред у сло вом за оба вља ње по сло ва у др жав ној слу жби. Сва ки 
ре сор ни ми ни стар је за др жав не чи нов ни ке из сво је над ле жно сти про пи си-
вао уред бом ко ја је има ла сна гу за ко на текст све ча не за кле тве.19 За јед нич ки 
текст за кле тве за сва ми ни стар ства гла сио је:

„Ја Н. Н. за кли њем се све мо гу ћим Бо гом да ћу кра љу и отаџ би ни 
би ти ве ран, да ћу сво ју ду жност по за ко ни ма и за ко ни тим на ред ба ма 
тач но и са ве сно вр ши ти. Та ко ми Бог по мо гао.“

Чи нов нич ка зва ња кре та ла су се по стру ка ма пре ма сте пе ну обра зо ва ња. 
Та ко су др жав ни слу жбе ни ци са не пот пу ном сред њом школ ском спре мом 
рас по ре ђи ва ни од X по ло жај не гру пе, a др жав ни слу жбе ни ци ко ји су има ли 
пот пу ну сред њу шко лу рас по ре ђи ва ни су у IX по ло жај ну гру пу. Др жав ни 
слу жбе ни ци са фа кул тет ском струч ном спре мом рас по ре ђи ва ни су од VI-
II па на ви ше до IV по ло жај не гру пе. Зва нич ни ци су рас по ре ђи ва ни у III, II 
од но сно I по ло жај ну гру пу. На упра жње но ме сто у ви шој гру пи, чи нов ник 
је мо гао би ти уна пре ђен, од но сно на и ме но ван, под усло вом да стек не од-
го ва ра ју ћи ви ши сте пен струч не спре ме и на кон што би у прет ход ној гру пи 
про вео нај ма ње три го ди не ефек тив не слу жбе.

Та да шњи за кон је по зна вао од ре ђе на огра ни че ња у ве зи са бро јем, зва-
њи ма и ран гом др жав них слу жбе ни ка, ко је у да на шњем за ко но дав ству пре-
по зна је мо у ин сти ту ту ка дров ског пла на. Та ко је за ко ном би ло про пи са но 
да се за све стру ке др жав не слу жбе гра ђан ског ре да уна пред мо ра утвр ди ти 
број слу жбе нич ких ме ста и то ка ко по зва њи ма та ко и по по ло жај ним гру па ма  

19 Обавеза полагања заклетве коју је полагао државни службеник приликом пријема у 
сталну службу био је установљен Законом о заклетвама и заверама од 15. фебруара 
1929. године, а постојеће уредбе које су донете до новог Закона о чиновницима, као 
што су уредбе о полагању заклетве у ресорима министарстава пошта и телеграфа; 
просвете; шума и рудника; унутрашњих послова; трговине и индустрије; грађевина; 
правде; финансија; социјалне политике и народног здравља и Министарства пољопри-
вреде, остале су на снази.



Игор Вукоњански328

у ко ји ма су та зва ња рас по ре ђе на.20 Број ме ста чи нов нич ких при прав ни ка та-
ко ђе је био пла ни ран и уна пред уре ђен си сте ма ти за ци јом рад них ме ста, при 
че му је број др жав них слу жбе ни ка и при прав ни ка мо рао би ти ускла ђен са 
сред стви ма у др жав ном бу џе ту. 

У ци љу оства ри ва ња одр жи вог фи нан си ра ња пла та др жав них чи нов ни-
ка, би ло је про пи са но да број рад них ме ста у ви шем зва њу бу де утвр ђен та ко 
да увек бу де ма њи од бро ја ме ста у не по сред но ни жој гру пи. Ра ди бу џет ске 
кон тро ле рас хо да, на име пла та др жав них слу жбе ни ка, би ла је про пи са на и 
оба ве за во ђе ња пу не ка дров ске еви ден ци је.21 Од ред ба ма па ра гра фа 67. За-
ко на би ло је про пи са но да се уна пре ђе њем др жав них слу жбе ни ка ни је мо гла 
пре ко ра чи ти укуп на су ма кре ди та за њи хо ве пла те ко ја је бу џе том одо бре-
на. Ти ме се по сти за ло фак тич ко огра ни че ње при је ма но вих чи нов ни ка као 
и огра ни че ње бро ја др жав них слу жбе ни ка ко ји су мо гли на пре до ва ти у слу-
жби у то ку јед не го ди не. 

При на дле жно сти др жав них слу жбе ни ка гра ђан ског ре да ре гу ли са не су 
та ко да су сва зва ња чи нов ни ка гра ђан ског ре да би ла по де ље на на по ло жај не 
гру пе. По ло жај не гру пе II, III и IV има ле су по два сте пе на. Ван по ло жај них 
гру па би ла су зва ња: пред сед ни ка Ми ни стар ског са ве та, ми ни ста ра и ба но-
ва. За кон је уре ђи вао при на дле жно сти чи нов ни ка, чи нов нич ких при прав ни-
ка и оста лих др жав них слу жбе ни ка, пен зи о не ра, кон трак ту ал них чи нов ни ка, 
дне ви ча ра и хо но рар них слу жбе ни ка. Пла те и по ло жај ни до да так из ра жа-
ва ни су у но ми нал ним из но си ма, а не у ко е фи ци јен ти ма као што је то да-
нас уре ђе но. Ма да је За ко ном би ло уре ђе но да у при на дле жно сти др жав них 
слу жбе ни ка спа да ју пла та, по ло жај ни до да так, пе ри од ске по ви ши це, лич ни 
и по ро дич ни до да так на ску по ћу, мо же се из ве сти за кљу чак да За ко ном ни је 
био до кра ја од ре ђе но шта све пот па да под ре дов не при на дле жно сти др жав-
них слу жбе ни ка.22 

20 Звање је одређивало степен хијерархије државне службе и као такво било је условљено 
квалификацијама и годинама службе. Звања државних службеника распоређивала су се 
применом одредби параграфа 346. Закона, а ранг односно положај државних службе-
ника одређивао се према одредбама параграфа 102. Закона. (Прим. аутора)

21 Спискови су се водили према стручној спреми – државни службеници са факултет-
ском спремом; спискови техничара, административних и рачунских службеника, затим 
спискови практичних техничара и архивских чиновника. Такође, вођени су и списко-
ви званичника и служитеља. Осим тога, кадровска евиденција је садржала и податке: 
презиме и име, датум рођења, звање, положајна група, степен, периодска повишица, 
датум стицања положајне групе и/или периодске повишице, године службе и остале 
примедбе у вези са радом у државној служби. 

22 Док је параграф 21. Закона у принадлежности сврставао плату, положајни додатак, 
периодске повишице, лични и породични додатак на скупоћу, дотле је параграф 264. 
говорио одвојено о принадлежностима, а одвојено о личном додатку на скупоћу. 
(Прим. аутора)
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Пра во на до да так на ску по ћу имао је ка рак тер со ци јал ног да ва ња од но-
сно фи нан сиј ске по мо ћи. Та ко се ово пра во оства ри ва ло у за ви сно сти од 
тро шко ва жи во та у ме сту слу жбо ва ња као и у слу ча је ви ма ка да би чи нов ник, 
ра ди ле че ња или опо рав ка по сле бо ле сти бо ра вио у ино стран ству. По ред то-
га, ово пра во је оства ри вао и чи нов ник ко ји је упу ћен у ино стран ство ра ди 
уса вр ша ва ња у не по сред ном ин те ре су др жав не слу жбе. Оства ри ва ње овог 
пра ва би ло је вр ло пре ци зно ре гу ли са но.23 

Ка ко су др жав ни слу жбе ни ци уз пла ту има ли и пра во на пе ри од ске по-
ви ши це, тре ба ис та ћи да од ре ђи ва ње пе ри од ских по ви ши ца ни је има ло ка-
рак тер на пре до ва ња. На и ме, пе ри од ске по ви ши це од ре ђи ва не су ауто мат-
ски на кон про ве де ног бро ја го ди на ра да у ак тив ној др жав ној слу жби и ти ме 
су, на из ве стан на чин, има ле ка рак тер уве ћа ња пла те по осно ву ми ну лог ра да 
у др жав ној слу жби. У сва кој по ло жај ној гру пи био је про пи сан број пе ри од-
ских по ви ши ца. Та ко је у VI гру пи би ло три, у V гру пи три и у IV гру пи три 
пе ри од ске по ви ши це. Пла те зва нич ни ка у III и II гру пи има ле су по две, а у I 
гру пи три пе ри од ске по ви ши це. Оно што је пе ри од ске по ви ши це уда ља ва ло 
од овог ин сти ту та по зна тог да на шњем за ко но дав ству, је сте окол ност што 
се ово пра во мо гло из гу би ти у слу ча је ви ма при ме не па ра гра фа 191. и 237. 
За ко на. Тим од ред ба ма би ло је про пи са но да се пра во на пе ри од ску по ви-
ши цу гу би ло због сла бе оце не – јед ну го ди ну, као и због ди сци плин ске ка зне 
– оно ли ко вре ме на ко ли ко је у ди сци плин ској пре су ди од ре ђе но.

Док су при на дле жно сти слу жи те ља та ко ђе об у хва та ле пла ту, лич ни и по-
ро дич ни до да так на ску по ћу, кон трак ту ал ни чи нов ни ци и днев ни ча ри, ко ји 
ни су би ли у ста ту су др жав них слу жбе ни ка, за свој рад су до би ја ли на гра ду, а 
не пла ту. На гра де кон трак ту ал них чи нов ни ка утвр ђи ва ле су се уго во ром, а 
на гра де днев ни ча ра утвр ђи ва ле су се пре ма по себ ним уред ба ма.24 Из но си тих 

23 За примање породичног додатка на скупоћу службеник је морао поднети надлежној 
благајни пријаву из које су се видели следећи подаци: име супружника; да ли је супру-
жник активан или пензионисани државни службеник, или је у служби као контрактуал-
ни чиновник, дневничар или хонорарни службеник; да ли подносилац пријаве живи са 
супружником заједно или одвојено; да ли супружник има примања од имања, приватне 
службе или самосталног рада; име и датум рођења сваког детета; да ли је дете рођено 
или усвојено. Осим тога, за свако дете достављани су и подаци: да ли има личних при-
хода; да ли је смештено у завод или прима стипендију; да ли је као ученик на занату у 
трговачкој радљи или у предузећу; да ли га послодавац издржава и да ли је дете душев-
но или телесно трајно неспособно за привређивање.

24 Висине награда дневничара уређиване су посебним уредбама о величини награде днев-
ничара за сваки ресор. Тако су током 1931. године донете Уредбе о величини награда 
дневничара у Председништву Министарског савета – 21. децембра; у Министарству со-
цијалне политике и народног здравља – 14. децембра; у Министарству иностраних по-
слова – 3. децембра; у Министарству правде – 31. децембра; у Министарству грађевина 
и Министарству трговине и индустрије и Министарству пољопривреде – 24. децембра:  
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на гра да кре та ли су се у ви си ни бру то при на дле жно сти др жав них слу жбе ни-
ка исте спре ме. У из у зет ним слу ча је ви ма – ка да се тра жи ла по себ на струч на 
спре ма или ако су се тра жи ле по себ не спо соб но сти, из нос на гра де би био 
огра ни чен нај ви шим из но сом ко ји се за та кав рад пла ћао у при ват ном сек-
то ру. На кна де пут них тро шко ва и днев ни це за слу чај слу жбе ног пу то ва ња, 
ис пла ћи ва ле су се и др жав ним слу жбе ни ци ма, као и кон трак ту ал ним чи нов-
ни ци ма и днев ни ча ри ма пре ма про пи си ма о на кна ди пут них и се лид бе них 
тро шко ва др жав них слу жбе ни ка.25 

Оно што је у бит но ме од ре ђи ва ло спе ци фич ност по ло жа ја др жав них 
слу жбе ни ка би ло је и пра ће ње од но сно оце њи ва ње њи хо вог ра да у др жав ној 
слу жби. Та ко је овим За ко ном по пр ви пут био уре ђен по сту пак и по сле ди-
це оце њи ва ња др жав них слу жбе ни ка. Не ке од та да шњих за кон ских ре ше ња 
обе ле жи ла су слу жбе нич ко пра во до да на шњих да на. 

Др жав ни слу жбе ни ци гра ђан ског ре да оце њи ва ни су сва ке го ди не, а 
оце не о њи хо вом ра ду до ста вља не су Глав ној кон тро ли ука за, ре ше ња и од-
лу ка о слу жбе ним од но си ма др жав них слу жбе ни ка.26 По сту пак оце њи ва ња 
спро во ди ле су под руч не ко ми си је у пр вом сте пе ну и вр хов не ко ми си је у пр-
во сте пе ном и дру го сте пе ном по ступ ку. Ко ми си је за оце ну ра да чи нов ни ка 
би ле су са ста вље не од пет чла но ва, а чи ни ли су их чи нов ни ци нај ста ри ји по 
по ло жа ју у над ле штву у ко ме се ко ми си ја обра зу је. Пред сед ник ко ми си је 
био је нај ста ри ји по ран гу. Од лу ку о обра зо ва њу ко ми си је до но сио је ста ре-
ши на над ле штва у ко ме се ко ми си ја на ла зи. 

Оце њи ва ње др жав них слу жбе ни ка за сни ва ло се на ста ре шин ском из ве-
шта ју.27 Сва ки ста ре ши на над ле штва био је ду жан да у то ку го ди не при пре ми 

а у току 1932. године донете су и уредбе за дневничаре у војсци и морнарици – 18. јану-
ара, као и уредбе о наградама дневничара Цивилне куће Њ.В. краља – 2. јануара; у Ми-
нистарству просвете – 26. јануара; у Министарству унутрашњих дела – 5. априла и у Ми-
нистарству физичког васпитања народа – 6. априла 1932. године.

25 Наведена материја била је регулисана Уредбом о накнади путних и сеобних трошкова 
државних службеника грађанског реда од 12. децембра 1931. године, која је имала две 
измене и допуне и то од 16. новембра 1932. године и од 11. априла 1934. године; за-
тим Уредбом о накнади трошкова за службена путовања и сеобу министара и банова 
у активи, пензији и на расположењу од 16. новембра 1932. године; као и Решењем о 
накнади трошкова за службена путовања у иностранство службеника Министарства 
иностраних послова од 7. фебруара 1935. године.

26 Наведена обавеза је установљена Упутством о достављању Главној контроли указа, 
решења и одлука о службеним односима државних службеника од 19. априла 1931. 
године.

27 Старешински извештај се у смислу параграфа 36. Закона о чиновницима заснивао 
посебно на подацима о: стручним способностима чиновника, његовој марљивости и 
поузданости у служби, односу према служби, владању у служби (однос према претпо-
стављенима, осталим службеницима и према странкама), понашању ван службе и да ли 
извршава своје приватне обавезе.
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ста ре шин ски из ве штај о сва ком слу жбе ни ку по себ но, на тај на чин што би на 
кра ју ме се ца ју на и де цем бра упи си вао у на ро чи те ли сто ве – обра сце сво ја 
опа жа ња о оно ме што је за оце њи ва ње слу жбе ни ка би ло ре ле вант но. У слу-
ча ју да пре ис те ка ових ро ко ва, би ло ста ре ши на би ло слу жбе ник, на пу сте 
над ле штво, са чи ња вао се при вре ме ни из ве штај у ви ду на по ме на о ра ду др-
жав ног слу жбе ни ка у том пе ри о ду. Но ви ста ре ши на био је у оба ве зи да на-
ста ви са упи си ва њем сво јих опа жа ња. У сва ком слу ча ју, на кра ју ка лен дар ске 
го ди не ста ре ши на над ле штва би за вр шио свој ста ре шин ски из ве штај та ко 
што би сво ја опа жа ња и оп ште ми шље ње о ра ду др жав ног слу жбе ни ка за-
кљу чио пред ло гом оце не и ми шље њем о то ме да ли се, и за ко ју вр сту по-
сло ва слу жбе ник мо гао на ро чи то пре по ру чи ти. Ова ко при пре мљен ста ре-
шин ски из ве штај про сле ђи вао се ко ми си ји за оце ну нај да ље до кра ја ја ну а ра 
на ред не го ди не.

За по вре ду слу жбе не ду жно сти слу жбе ник је од го ва рао ди сци плин ски и 
кри вич но. Ди сци плин ски пре сту пи су би ли по де ље ни у две ка те го ри је – те-
же и лак ше по вре де слу жбе не ду жно сти. У та ко зва не лак ше по вре де слу жбе-
не ду жно сти спа дао је чи тав низ по јав них об ли ка слу жбе нич ке не у ред но сти 
– не мар но или не у ред но до ла же ње на по сао и не ма ран од нос пре ма пред-
ме ти ма и до ку мен ти ма. За ову вр сту лак ших ди сци плин ских пре сту па би ле 
су про пи са не ка зне: пи сме на опо ме на, пи сме ни укор и нов ча на ка зна. Као 
те же по вре де ду жно сти сма тра ле су се све рад ње ко је ште те угле ду слу жбе 
и/или др жа ве.28 За те же по вре де слу жбе не ду жно сти из ри ца не су ка зне: ума-
ње ње при на дле жно сти; не мо гућ ност на пре до ва ња; пре ме штај уз ума ње ње 
пла те без на кна де пут них и се лид бе них тро шко ва; пен зи о ни са ње без ума-
ње ња или са ума ње њем пен зиј ских при на дле жно сти и от пу шта ње из слу жбе. 
Си стем из ри ца ња ових ка зни био је се лек ти ван и мо гао се из ри ца ти по је ди-
нач но – фраг мен тал но или ку му ла тив но – за те же ди сци плин ске пре сту пе.

Ди сци плин ски су до ви би ли су ор га ни зо ва ни дво сте пе но. Та ко су управ-
ни су до ви би ли су до ви пр вог сте пе на, а Др жав ни са вет је био ди сци плин ски 
суд дру гог сте пе на. Управ ни су до ви, као ди сци плин ски су до ви, по сту па ли 

28 Тежим повредама службене дужности сматрало се: пристрасно, несавесно или не-
марно вршење службе; уцењивање или изнуђивање ма какве награде за послове који 
се раде по службеној дужности; примање мита; нетачно извештавање о службеним 
стварима; критика и омаловажавање поступака власти и претпостављених старешина; 
недостојно поступање са странкама; лош однос према подређенима; заштита неспо-
собних или непослушних службеника; недостојно или неучтиво понашање подређе-
них према претпостављенима; изазивање лоших односа са другим службеницима; 
недолично владање у приватном животу; лакомислено задуживање; вршење споредне 
службе без дозволе надлежног старешине; поступци који би изазивали племенске и 
верске нетрпељивости; поступци и агитација против идеје државног и народног једин-
ства; критика поступака владе и њених аката; угрожавање државно-правног поретка 
као и одавање службене тајне. 
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су у ве ћи ма са ста вље ним од од три су ди је. Ди сци плин ске су ди је су у вр ше њу 
сво је ди сци плин ско-су диј ске ду жно сти би ле не за ви сне. У по гле ду из у зе ћа 
су ди ја ди сци плин ских су до ва, по сту па ло се у скла ду са про пи си ма о кри вич-
ном по ступ ку. Да ље, овим за ко ном је би ло про пи са но и то да окри вље ни др-
жав ни слу жбе ник има пра во на бра ни о ца то ком пре тре са. Бра ни лац се мо-
гао ан га жо ва ти или из ре да др жав них слу жбе ни ка у се ди шту ди сци плин ског 
су да, или из ре да адво ка та. Ди сци плин ски пре трес је увек био усмен и ја ван. 
Из у зет но, пре трес би мо гао би ти за тво рен за јав ност, ако би ди сци плин ски 
суд на шао да др жав ни ин те ре си то зах те ва ју. У овом слу ча ју оп ту же ни је има 
пра во на два за ступ ни ка. 

На пре су ду ди сци плин ског су да пр вог сте пе на жал бу су мо гли уло жи ти 
и др жав ни слу жбе ник и ту жи лац, пре ко пр во сте пе ног су да, ко ји је са спи си-
ма пред ме та про сле ђи вао Др жав ном са ве ту као ди сци плин ском су ду дру гог 
сте пе на. Жал ба је има ла су спен зив но деј ство. Пре су да пр во сте пе ног ди сци-
плин ског су да по ста ја ла је пра во сна жна и из вр шна ка да про тив ње у за кон-
ском ро ку не би би ла под не та жал ба или кад ви ши ди сци плин ски суд пре су-
ду по жал би по твр ди. 

Пра во сна жне пре су де у ове ре ном пре пи су про сле ђи ва не су и ста ре ши-
ни вр хов ног цен трал ног над ле штва и не по сред ном ста ре ши ни слу жбе ни ка, 
ра ди из вр ше ња и упи са у слу жбе нич ки лист. Па ра граф 187. За ко на про пи-
си вао је да по кре та ње ди сци плин ског по ступ ка за не у ред но сти за ста ре ва за 
го ди ну да на, а по ступ ци за ди сци плин ске пре кр ша је за ста ре ва ли су про те-
ком пет го ди на.

Др жав ном слу жбе ни ку гра ђан ског ре да слу жба је пре ста ја ла ако би суд-
ском пре су дом био осу ђен на гу би так слу жбе или ча сних пра ва; ако би ди-
сци плин ском пре су дом био осу ђен на ка зну пен зи о ни са ња или от пу шта ња 
из слу жбе; ако би по стао те ле сно или ду шев но не спо со бан за слу жбу; ако 
би и по сле два на ест ме се ци не пре кид ног бо ло ва ња од но сно и по сле укуп но 
пет на ест ме се ци бо ло ва ња у две уза стоп не го ди не био у не мо гућ но сти да 
вр ши сво ју ду жност; ако би пао под ста ра тељ ство и/или сте чај; ако би на вр-
шио јед ну го ди ну на рас по ло же њу, а не би био рас по ре ђен на рад но ме сто 
у стал ној слу жби; ако би био три пу та уза стоп це или шест пу та у то ку слу-
жбе сла бо оце њен; ако би ис ту пио из др жа вљан ства или ако би га из гу био 
уда јом; ако се, без зна ња и одо бре ња ста ре ши не, сво јом кри ви цом, за де сет 
да на не би ја вио на по сао по за вр шет ку од мо ра, од су ства, у слу ча ју пре ме-
шта ја или упу ћи ва ња на рад ван ме ста слу жбе; ако би суд ском пре су дом био 
осу ђен на за твор ду жи од јед не го ди не; ако би био по зван на од слу же ње ре-
дов ног вој ног ро ка; ако би се утвр ди ло да је при ли ком сту па ња у слу жбу 
при крио по да так да је већ ра ни је био у др жав ној слу жби ко ја му је пре ста ла 
ње го вом кри ви цом; ако би под нео остав ку; ако би над ле жна власт од лу чи ла 
да му пре ста не слу жба и ка да би слу жбе ник на вр шио 70 го ди на жи во та.
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За вр ша ва ју ћи при каз за кон ских од ред би ко ји ма су би ли уре ђе ни ста тус 
др жав них чи нов ни ка, њи хо ва пра ва, оба ве зе и од го вор но сти, мо же мо кон-
ста то ва ти да је, упр кос чи ње ни ци да су кон сти ту и са ње сво је вр сног чи нов-
нич ког ста ле жа пра ти ле осци ла ци је у за ви сно сти од лич ног од но са оли гар ха 
пре ма њи ма, ко ди фи ка ци ја ових про пи са би ла на за вид ном ни воу чак и у по-
ре ђе њу са мно го кул тур но и еко ном ски раз ви је ним др жа ва ма оног вре ме на. 

Ка ко смо од ре ђе ним на по ме на ма у овом ра ду же ле ли да ука же мо, за о-
ста ја ње у раз во ју ин сти ту ци ја др жав не вла сти и чи нов нич ког апа ра та би ло је 
усло вље но за ка сне лим про до ром ка пи та ли зма и кр њим раз во јем бур жо а ске 
прав не др жа ве, као и те шким на сле ђем осман лиј ског фе у да ли зма. Но и по-
ред то га, чи та лац ко ји је упо знат са са да шњим про пи си ма ове вр сте ко ји ма 
су уре ђе ни пра ва, ду жно сти и од го вор ност др жав них слу жбе ни ка у на шој 
др жа ви, ла ко ће пре по зна ти из ве стан кон ти ну и тет, па чак и еле мен тар но 
пре у зи ма ње од ре ђе них ин сти ту та ка ко по сво јој тер ми но ло шкој од ред ни ци, 
та ко и по си сте ма ти за ци ји и њи хо вој раз ра ди. Ова на по ме на сва ка ко пред-
ста вља сво је вр сно при зна ње и зах те ва нај ду бље по што ва ње пре ма твор ци ма 
он да шњих за ко на. 
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THE dEVELOPmENT OF SERbIAN STATEHOOd  
ANd THE POSITION OF CIVIL SERVANTS 

Summary

The analysis of the legislation, rich historiographical materials and the com-
ments lead the author of this paper to the general conclusion that the issues re-
lated to the status of the civil servants were continually burdened by authoritar-
ian oligarchs. The civil servants had often predominantly been in our history the 
tools of the state and the political will of the oligarchic structure, and it is, at least, 
diminished the effectiveness of the system of the state executive. In a word, the bu-
reaucracy through the entire periods was arbitrary, discretionary and little or no 
parliamentary monitored at all. The connection of bureaucratic law with series 
of regulations by which organizations and labour ministries, state authorities and 
agencies were regulated indicates that civil servants were constitutive element of 
the state apparatus. This is because the state apparatus represented authority of the 
state over its citizens. 

Given that state officials’ employer, as today, was the state, so that its in-
terests were undoubtedly extended through the issues concerning the sta-
tus of its officers. The fact that government officials were constantly emana-
tion of the state, its power and its authority, at the present time is strongly 
associated with reform process in the public administration reform with the 
position of civil servants. As before and now, the provisions of clerical laws and 
regulations largely determine the status of civil servants being entrusted the most re-
sponsible jobs implementation of public policies. Also, some institutes established 
by the provisions of the Law on Civil Servants from 1923, and 1931, in its original 
or adapted form, are characterizing the civil servants relationships and today’s cleri-
cal law in the Republic of Serbia.

Bearing in mind the fact the clerical right   in the Republic of Serbia was once 
again established only in 2006, by the passing of the Law on Civil Servants and sev-
eral accompanying regulations, and the fact that the existing legislation has failed 
to fully resolve all the issues core regarding the status of civil servant positions, we 
recommend that instead of taking similar solutions automatically reached by the 
state of so-called European Administrative Space, our legislators should turn to our 
rich historiography in this area. This would achieve the multiplied effects: first of all, 
some of the traditional values should be reinstalled in our legal system, and laws be-
ing made in this area should reflect a greater degree of our historical heritage, which 
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would confirm to us and as well as to the world community, a strong continuity in 
the existence and development of Serbian statehood. To sum up, re-actualization 
of certain legal solutions from the recent and distant past of the Serbian state could 
help resolve many of the current problems with which our state is facing in the time 
of very often painful transition for us.

Key words: civil servant, clerical law, traditional values, historiographical mate-
rials, Serbia. 
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